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Kincses bányánk.
Magyaréi szág legnagyobb kincse — 

Magyarország föld: . Ebben van a nemzet j 
legnagyobb vágyó: a.

És ez az óriási dncshalmaz még ma sincs j 
sok helyen eléggé kiaknázva; ez a kiszá- 
mithatlan nagy vs gyón még sok tekintet- 
lien ma is holt tőke.

Ha van tér, a melyen a nemzet dol­
gozhatók. ha van az ország el őhal adására 
eszköz, melyet — legfőképen a müveit — 
társadalomnak kötelessége első sorban ke­
zébe venni, úgy ez a tér, s ez az eszköz: 
az okszerű gazdálkodás és ennek az is- 
meretetése.

Elismerem, semmin sincs oly teher, 
mint a földbirtokon és a földbirtokoson. 
Azonban, ha részvehajlatlanul vizsgálja az 
ember a terhek okait, lehetetlen be nem 
látni, hogy a terhek legnagyobb részét — 
igen sok esetben —• maguk a földtulajdo­
nosok rakják önmagukra oly okokból, me­
lyek ép oly távol állanak az állami teher­
től, mint — az elemi csapásoktól.

Általános a panasz a földbirtokos osz­
tály hanyatlásáról. — Igen ám, csakhogy 
e panaszok okát sohasem keresik magában 
az illető osztályban, mely pedig nagyon is 
feltalálható lenne —- legtöbb helyen — 
azon a maradi súg utján veszteglő, régi 
nemzeti vonásokban, melyek, fájdalom ! 
még mindég nem tűntek el Magyarország­

ból. Mert az intensivebb és okszerűbb gaz­
dálkodás — mely egyedüli fegyvere a vál­
ság és nehézségek elleni küzdelmeknek; — 
továbbá, az életmódnak a viszonyokhoz 
mért alkalmazkodó berendezése, ebb 'd a 
sok vértől öntözött földből mindig ki tudta 
csikarni a maga busás kamatait.

Igen ám, de Magyarországon nagyon 
kevesek azoknak a száma, kik földjük 
után busás kamatokat élveznek! ....

Sőt mi több, a most elmondottak szinte 
egészen ráillenek a mi bácskai, kánaáni 
földünkön divó, egy századdal elmaradt 
gazdálkodási rendszerünkre.

Népünk e százados-maradiságát, tes- 
pedését igyekszik ugyan a megyei gazda­
sági egyesület tőle telhetőleg életrekelteni, 
felfrissíteni. — Nálunk, Zentán a „Gazda­
kör“ ad magáról gazdasági életjelt, egy- 
egy szerényke lófuttatás, vagy csikó-kiállí­
tással.

l)e ez mind kevés,- majdnem semmi.
Szükséges, hogy a „megyei gazdasági 

egyesület“ minden valamirevaló községben 
helyi érdekű „gazdasági egyesület“-et, vagy 
„Gazdakörét létesítsen, mely egyletek a 
megyei hasonczélu anyaegyletnek — úgy 
nevezett — fiókjait képezzék.

Továbbá, a helyi érdekű gazd. egyle­
tek, gazdakörök minden tavaszszal és ösz- 
szel saját gazdáik körében szántás-ver- 
senyt-, minden évben egyszer csikó-, szar­
vasmarha-, sertés- és juh- kiállítást illetve 
díjazást rendezzenek.

Hogy ily versenyek által gazdálkodási 
szempontból mennyi előhaladás s ebből 
mily sok anyagi haszon h áram lan ék az 
addig in a maradiság utján ezammogó 
gazdára, — mondanom is fölösleges.

Es az szinte tagadhatlan, hogy csak 
is az esetben, ha a hazai miveit nagy tár­
sadalom a maga erejét és munkásságát 
minden téren összefűzi, megosztja hazai 
polgártársaival átalában, — csak is ez 
esetben haladhatunk előre.

Ezen eszme részleges megvalósítása 
lebeghetett a nm. m. kir. földművelési mi­
niszter előtt is akkor, midőn most legu­
tóbb, tárczája-költségvetése alkalmából prog- 
rammképen akként nyilatkozott, mikép az 
orsz. gazdasági egyesületeket újjászervezve, 
ezen egyletek részére újabb, kiterjedt 
munka- és hatáskört jelöl ki a mezőgaz­
daság érdekeinek előmozdítása czéljából, 
melynél igen lényeges szerep jut —- a tár­
sadalomnak !

Ha a tervbe vett átalakítással, a tár­
sadalom munkáját majdan sikerülni fog az 
állam törekvésével összefoglalni : — úgy 
a siker el nem maradhat.

Nagy dicséretére válnék a mi derék 
„Gazdakör“-linknek, ha az uj programra 
életbeléptetése már is többoldalú, buzgó 
tevékenységben találná az egyletet, mely 
munkásság m nd azt czélozná ;

Aknázzuk ki okszerűen kincses bá­
nyánkat: — Magyarország áldott földjét!

V—ts.

TÁRCZA.
Ä madarak SleMboL*

(Természettudományi csevegés.)

Irtai GRÓSZ LAJOS.

Általánosan ismert dolog, hogy a tavasz be­
álltával a mérsékelt égövek alatt élő szárazföldi 
állatok téli ruhájukat levetik, a nyárit pedig föl­
veszik. A ruha váltás nem egyszerre történik, hanem 
fokozatosan, a mint hogy a hőmérséklet emelke­
dése is fokozatos. Az átmenőnek lassúnak kell lenni, 
hogy a bőr hőszabályozó készüléknek ideg ideje 
legyen az uj viszonyokhoz alkalmazkodó, a tolla­
zatnak, szőrzetnek pedig a kinövéshez.

A ruhaváltással a szili is megváltozik és 
pedig a legszembetűnőbben a mndál'll rílkliíll, 
kiknek hangja és kedélye is megváltozik. A 
madárhölgyeknél is megtörténik ez, de nem oly 
feltűnő módon mint az uraknál.

E változások okát nem nehéz kitalálni. A 
tavasz ugyanis az az időszak, melyben az urak 
pár után néznek. Az enyhe, verőfényes napok, a 
gondatlan élet. fölébreszti sziveeskéiket hosszas 
álmából s az a kis darabka bus oly erővel kezd 
dobogni, a milyennel csak egy vágyaktól telt szív 
képes. Jogait követeli és mivel c követelés annál 
hatalmasabb, minél tovább halasztják kielégítését, 
a madár urak egy pillanatig filozofálnak e hata­
lom létezésének jogosultsága fölött, hanoin sietnek 
teljesíteni parancsszavát. A nászruha nuír kész,

* „Képes Családi Lapok“ után.

. legelső níMgyeu, a mciy iixvu i-Livp,..««, f
ztja magának és — az hiszik önök, hogy 
r kész a házasság ? Dehogy. Legalább Br

jól is áll és szép is. Az urfi elég csinos, tehát 
bátran mehet háztüzuézőbo. Meg is teszi. Körülnéz 

legelső hölgyet, a melyiket meglát, megvá-
- - .................... ’ ek-

Irehm
szerint nem. Szerinte ugyanis a madarak közt a 
férfiak vannak túlnyomó számban — ezért oly 
gyors a választás — s a ki párhoz akar jutni, 
annak be kell előbb bizonyítani azt, hogy arra 
érdemes is.

Neki a párért valóságos harezot kell vívnia 
és csak azon esetben jut hozzá, ha győztesen 
hagyja el a csatatéri.

Szivecskéjének érzelmei oly hevesek, hogy 
szembeszáll még az ördögökkel is, csak hogy pár­
hoz juthasson.

A párszerzését folytatandó Imrcz nem min­
den madárnál kezdődik ugyanabban az időben, 
hanem mindenkinél akkor mikor a fészekrakás 
ideje elérkezett.

A verebek például már márcziusban kezdik, 
a varjuk Szcnt-György napja tájékán, inig a 
csalogány még csak májusban és igy tovább. A 
gólyák, fecskék nem folytatnak harezot a párért, 
mivel azokat az idők viszontagságai és az ebből 
származó táplálkozási nehézségek nem választják 
el egymástól. Azoknál tartós a házas élet. De nem 
úgy az állandó és koborgó madaraknál, melyeknek 
megélhetését a tél nagyon megnehezíti.

Mint ismeretes, a madarakat felosztjuk életmód­
juk szerint állandó, kóborgó és költöző madarakra.

A költöző madarakat, nem annyira a hideg, 
mint inkább a megélhetés lehetetlensége hajtja 
melegebb tájakra, honnan csak a következő tavasz­
szal térnek vissza. A kóborgókat egy eddig meg

nein magyarázott ok kergeti ide-oda, mert ezek 
télen nyáron egyaránt kóborognak. Nomád éle­
tükkel csalt a költés idején hagynak fel. Máskép 
áll a dolog az állandó madaraknál. Ezek télen- 
nyáron egy helyen maradnak, mint például a 
verebek, melyekről épen szólani akarok.

Márcziusra a him barnás színe világosabb, szebb 
lesz. Szakáin feketébb, az azt körítő fehér tollak 
világosabbak lesznek s az amúgy is verekedő 
természetű madár egészen harcziassá lesz — mert 
hát boldogságának megalapításáról van szó és 
mivel az urak száma sokszorta nagyobb a höl­
gyeknél, a választék nem dús és a ki nem siet, 
az pár nélkül marad arra az esztendőre, a mi 
még egy szerelmes madárra is rettentő állapot 
lehet különösen azért, hogy még azzal sem vigasz­
talhatja magát, hogy valamelyik ismerősének 
li á z i b a r á t j á v á szegődik ; mert a madarak­
nál ilyen c/.ivilizált intézmény ismeretlen. Sietnek 
hát a választással s mikor ez megtörtént nem 
kerül sok fáradságba, mert a madár urak nem 
válogatósak — azt' hiszik önök, hogy eljárnak 
a házhoz udvarlás űrügye alatt személyi és más 
tulajdonságok felöl tájékozást, szerezni ? Nem. Ok 
nem törődnek tulajdonságokkal mert nincsenek 
hitelezőik s nem anticzipálják az udvarlást nehány 
ebéd s vacsoráért. Náluk főczél minél előbb meg­
kötni a boldog házasságot, li. gy a f'észeképitéshez 
vagy kitaturozásálmz liovaliamar hozzá foghassanak.

Megtehetnék ugyan ezt egyedül is, hogy a 
kis feleséget kényelmes otthonban vezessék, de ek­
kor szemére vethetnék a kedves kis jószágnak, 
hogy a hajlék építésében semmi része, a mi elég 
nagy sértés lenne az ö szerelmes szivére. Azután 
meg az asszony mégis csak jobban tudja, milyen
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Valami a selyemtenyésztésről.
„Olcsó a búza, sok az adó; nincs jó termés!“ 

— minden felől hol ez, hol az a panasz hallatszik, 
8 igy nem csoda, ha a magyar földmi velő népnél 
napról-napra érezhetőbbé válik a ■ - szegényedés. 
Ezen szomorú igazságok kényszerítőttek gazdáin­
kat arra, hogy a gabona termelés mellett még 
más hasznos foglalkozással is növeljék bevételei­
ket, hogy gyenge termés idején legyen mit adni 
a konyhára. Ilyen mellék foglalkozások : a jószág 
tenyésztés, a gyümölcs termelés, a méh- és se­
lyemtenyésztés, mely utóbbiak a szegénysorsnak 
foglalkozása, mint nincs, legkevesebb befektetést 
igénylő keresetforrások.

A legutolsó helyen említett foglalkozásról 
akarok ez alkalommal néhány szerény észrevételt 
tenni.

A selyemtenyésztés hasznosságát ezúttal bi­
zonyítani nem akarom, mert vidékünkön már — 
hála a nép szorgalmának — nem uj, nem isme­
retlen ; tehát itt nem annyira a buzdítás, mint 
inkább a könnyebben hozzájutás, a tenyésztés 
könnyebbitését ezélzó intézkedés válik szükségessé.

A rideg számok közül, mint kellemesen 
hangzó és a tenyésztés haladását bizonyító, körül­
ményt jegyzem itt meg, mikép a „ Bácska“-ból 
átvett selyem-gubóért 1,087949 frt 70 krt fize­
tett ki a kincstár az elmúlt évben. (? tizrk.) Sokat lehet 
ebből olvasni, mely azt bizonyítja, hogy itt már 
csak a könnyítést ezélzó intézkedés van hátra, 
mert terjedni fog ez már minden ajánl gatás nél­
kül is. A jó példa itt is vonz már, hiszen egy 
év alatt több, mint négyszeresét érte el az előző 
tenyésztési év bevételének, a mikor is (1888.) 
266,735 frt 68 kr. volt a bevétel.

Láthatjuk ebből, hogy itt már inkább a 
szederfa hiányán kell még pedig minél előbb 
segíteni, hogy a lombgyüjtésnél fölujuló kellemet­
lenségtől szabaduljunk. Legelső és főtövek vésünk 
kell hogy legyen a szederfa szaporítása. Igen 
ajánlatos volna az egyes ház- és földtulajdonoso­
kat megnyerni, hogy a községet és önmagukat 
elősegítsék a további, ebbeli teendőkben. Azon 
kellene lenni minden embernek, hogy szabad te­
reit szederfával ültetné be. Házkörnyékének befá- 
sitása több oldalról hasznos lenne, melynek min- 
denike önmagában is elegendő arra, hogy ezt 
minden ajánlat nélkül is meg cselekedjük. Lás­
sunk csak ez okokból egy párt :

nagy lakás lesz jó. Hadd legyen tehát neki is 
része az építésben. Juttassa érvényre az ő akaratát 
s ne mondhassa, hogy olyan piczi zugban kell 
meghúzódnia, milyenben az ő férje kényszeríti. A 
férjecske nem akar kényszeríteni, mert neki most 
nincs akarata, csak egy, a többi a kis jószágé. ; 
És az a kis jószág igyekszik is akaratát érvényre 
juttatni . . .

Egy ellentállhatatlan érzelemtől ösztönöztetve, 
gyűlnek össze az urnák egy reggelén valamely 
előre kijelölt fán, a hareztéren, hogy megmutassák 
„neki“ az ő rettenthetlen bátorságukat, iszonyatos 
erejüket . . . Hadd lássák és válasszanak.

Ugyanazon ellentállhatlan hatalomtól vonzód­
va jelennek meg a hölgyek is pontosan, igen j 
pontosan, minden késedelem nélkül a legpontosab­
ban a kijelölt helyen.
Ők, a szépek, a szomszéd fák ágaira ülnek szépen 
csendesen, igen csendesen, a legcsendesebben, mint 
a hogy ez versenyhirák komoly tisztéhez illik.

Az átellenes fákon kezdődik a harcz. Az 
urak tollazata felborzolodik, a szárnyak „kard­
vágásra“ készek, a farktollak ég felé állanak. 
Látszik, hogy élet-halál harezra készülnek. Min­
den ik a maga ellenfelével áll szemben. Egy kis 
heves szóváltás után összecsapnak teljes erővel. 
Az egyik egyensúlyt vesztve lefelé zuhan, de lei- 
méternyi esés után szárnyra kap s csakhamar felül 
kerekedvén, legyőzi ellenfelét. Másoknál tovább 
tart a viadal s midőn a kimenetel kétesnek látszik 
segítségre jön egy harmadik — talán felebaráté 
szeretethetOh nem. Mikor vágyaink kielégítésé­
ről van szó, akkor megszűnik a felebaráti szeretet, 
Azért megy segítségükre, hogy legyőzve mind 
a kettőt, ö juthasson párhoz. Szja, a szerelemnél 
nincs nagyobb egoista.

A szóváltás, szárny csati ogtat.ás egyre heve­
sebb lesz. Egyik fél sem enged. Az összecsapások 
koppanásuk mind sűrűbbek lesznek. Tollak hulla­
nak s hébe-hóba egy kis vér is folyik. Az urak 
anynyira belemelegedtek a harezba, hogy se látnak

1. Rekkenő melegben, mikor az ember a 
munkával fölhagy, csak úgy bujkál a nap égető 
sugarai elől, a hová fejét lehajthatná. Milyen jó 
szolgálatot tesz ilyenkor a fa ! Hát még a napon 
delelő jószágnak is, mily szívesen esnék az eszes 
gazda ebbeli gondoskodása!

2. Az udvarban élő baromii is örömmel 
kapkodná a fáról lehulló zamatos epret, és ebben 
is lenne valami gazdálkodás. Hiszen némely la 
egész nyáron 2 -3 talicska epret, is ad. Menynyi 
szemet megkímélne tehát minden egyes fa.

3. A maga nemében is eléggé hasznosnak 
bizonyult az élőfa tűzveszély idején. A vész to­
vábbi terjedését hatalmasan akadályozza, ha fával 
körül van az épület ültetve, s ha már egyéb 
haszna nem volna is, ültetnünk kellene fákat, 
különösen kisebb községekben és falvakban, hol 
a tűzrendészet legtöbb helyen igen szánalmas 
lábon all.

I. A fa halála után is hasznot ad, ismere­
tes tűzi anyagként, és gyönyörű bútort is lehet 
belőle készíteni. Ezen pont alatt még egyet aka­
rok felhozni, azt, hogy a lenyesett galy se’ vész 
el, abból is jó tüzelő anyag kerül. Sőt. még 
olyant is láttam már, hogy az egymásból kinövő 
ágakat rövid gamó alakra elvagdalták, és kér­
désemre: mi lesz abból ? azt a választ nyertem, 
hogy : „A dohány termelésnél foglalkozó ker­
tészek „kukának“ kapva kapják, 3—1 krért drbját.“

5. Legutoljára hagytam, mit elől kellett 
volna említenem: a szederfa levelével táplálandó 
selyemhernyók nevelése által a fönnebb jelzettem 
egy évi tisztességes bevételét Bácsmegyének.

(Folyt, köv.)
Egy fölvigyázó.

Népies levelek — a kozügyekről.
ír.

Kedves komám uram!
Istentől minden-jót, áldást kívánok mind­

közönségesen !
Egy kevés szabadidőm megint csak akadván, 

biz én leültem az asztalhoz és megírom kedves komám 
uramnak azokat az ujságfélékot, a mik nálunk egy 
pár hét óta előadták magukat, — Elsőnek is azt 
újságolom, hogy Zentán az utczákon, a boltok­
ban, meg az úri házaknál rövid idő múlva már nem 
petroleum mécsek prislognak ám, hanem valami

se hallanak. Darwin Brehmet idézve azt mondja, 
hogy a Tetras tetrix (nyírfajd) és a Tetras urn- 
gallus (siketfaja,) a különben félénksége miatt 
megközelíthetetlen madár, a csata idején annyira 
megfeledkezik magáról, hogy a vadász három 
lépésnyire közeledhet hozzá. Ezt az időt szokták 
vadászatára felhasználni. A verebekkel is megesik, 
hogy viaskodásuk közben meglepi őket egy vér­
cse, kánya vagy héjjá és . . . de ne rontsuk az 
illúziót.

A verseny bírák az egész idő alatt olyan 
flegmával ülnek helyeiken, mintha egy csepet sem 
törődnének azzal, a mi oda át történik. Oda se 
hederitenek. Legföljebb csak tollúikat borzolgatják 
mintha unatkoznának. Pedig nem úgy van. Hamis 
az ő zuzájok. Tudják ők, mi és miért történik 
. . . hisz az ő szivecskéjök is beszél. Megmond 
az nekik mindet. Most lassú szóváltásba ereszked­
nek. a mi lehet toilctt-kérdés, de lehet titkos 
biztatás is oda „át“, hogy az urfi ne csüggedjen.

Es az urfi nem csügged. Farktollait legyező 
alakban kiterítvén s égfelé emelve oly hetykén 
ugrál ellenfele elé, mintha azt akarná neki mon­
dani: „Vagyok olyan legény, mint te. Vágok 
olyan rendet, mint te.“ Es nekivág csőrével, szár­
nyával hatalmasan.

Egyszerre hangos beszéd hallható a höl­
gyek közt. Bizonyosan gratulálnak egymásnak, 
mert, a következő pillanatban egy pár veréb 
nvilsebcsen repül tova. Az egyiknek vaskos, 
zömök teste s álla alatti fekete foltja, a másik­
nak nyúlánk karcsú alakja arról győznek meg, 
hogy a kettő közül csak egyik férfi.

Mi történik azokkal, kik nem jutnak párhoz ? 
Brehtn azt mondja, hogy ezek nem építenek fészket 
Minek is '< Az agglegénységnek nincsenek örömei, 
Ezek busán kóborognak ide-oda, minden czél és 
irány nélkül, mig végre megkönyörül rajtok va­
lamely özvegységre jutott assonyság s beevezhetnek 
a boldog házasélet nem épen nyugalmas kikötő­
jébe. A kik pedig ily szerencsében nem részesül­

gáz-, villám-, vagy tudom is én miféle hires és 
gyönyörűséges lámpások fognak ragyogni. Ez a 
dolog pediglen annyiban van, bogy bizonyos Gfre- 
rer nevezetű ur, a ki a vasutunkat is építette, és 
a kit az Isten áldjon meg még jobban! — el­
gondolta és kieszelte, hogy ő nekünk olcsó pén­
zért megcsináltatja ezt a gyönyörűséges kivilágo- 
sitást. — „Hát aztán minek lesz az nekünk jó ? !“ 
— kérdezi kigyelmed morózus arczczal a kuezkó 
mellől. — Hát, mondok, teszem, azt példának 
okáért, ha ezután, úgy hébe-hóba el-el találnánk 
maradozni a rendes időn túl, itt, vagy amott, bi­
zony csak jó lesz az, ha az utczák jól ki lesznek 
i Huni illái va, let-i’kább akkor világoson botorká­
lunk haza amúgy nagyvárosiasai! ....

A második újságul azt Írhatom kedves ko­
mám uramnak, hogy : ha majd a kösz vénye be­
engedi jönni a városba, hát, még (fényes nappal 
sem fog ráismerni szülővárosára, Zentára. l!gy 
értem ám ezt a mondásomat, mikép kedves ko­
mám a szálláson üljön fel a „ Bogaras“ -on a va­
sútra, azután igy jöjjön be hozzánk a városba. 
Ttyü, lelkem-adta! mit lát itt egyszeribe, mit 
nem ? ! Hallja csak ! — A nagy, kondignácziós 
vasúti indó-háztól szép fasoros ut vezet he a vá­
rosba, két oldalról a „klinker-ut“ oldalán, majd 
tovább a szabadkai utczán végig, be egész a vá­
rosháza elejébe 4—4 méter szélességű, egészen 
újonnan készített gyalog-járón, ügy ám, szentem, 
komám uram! Hanem nini, azt majd el is felej­
tem ám mondani, hogy esős, sáros időben ne 
jöjjön, mert akkor a csizmájával mind felszedi 
a járdánkét, mert ez bizony csak amolyan kavics­
ból készült ut lészen. De azért ne gondolja ko­
mám uram, mintha ez valami olcsóságba kerülne 
a városnak. — „De hát miért nem csinálják ak­
kor inkább oly'an keménykőből a gyalog járdát, 
mint pl. a kocsi-ut vau kirakva?“ — dörmög
már megest kegyelmed a bajusza alól. — Hja, 
kedves komám, azt igy kívánta a magasabb po­
litika. Hiszen annak a jóságos embernek a kima­
radt hasított köveit csak nem hagyhattak ott 
lasza-paszáréra. De hát ez olyan história, a mit 
kigyelmed — nem ért .... Ne is firtassuk to­
vább ezt a dolgot.

Harmadik ujságképen .... Hanem nini ! 
most jut eszembe, hiszen komám uram nekem 
szinte egy nagy újságot küldött be, a szállásról. 
Nekem, a városi embernek. De már erről szólok 
egy-két szót. — „Hogy ez már mi lenne ?“ —

nek, azok várnak a jövő tavaszig. Az azonban 
bizonyos, hogy feleség nélkül csak a gyengék 
maradnak.

Mi a teendő az egybekelés után ? Mivel a 
verébnekjállandó fészke van, nem kell újat építe­
ni, csak a régit javítják ki s élvezik a mézeshetek 
gyönyöreit, a házasélet örömeit mindaddig, mig 
a nyár vége felé nem jár. Ekkorára megnőttek a 
kicsinek, a fajfentartás törvényeinek eleget tettek, 
a férjecske szive, hangja, kedélye megváltozva, 
harczias modora alá száll s a kis család szétrebben, 
hogy a jövő tavasszal újra kezdjék a párszerzési 
harezot.

A családi élet a madaraknál rendkívül gyen­
géd s egy forróövi madárkánál annyira megy, 
hogy a férjecske a fészek környékét mohával szór­
ván be, virágokkal rakja tele.

Más madarak meg, mint a hires nászcsarnok 
építők Ausztráliában, köztük a Chlamidodera 
maculata, valóságos lugasokat építenek az udvar­
lás kedvéért, melynek udvarát toliakkal, csontok­
kal, kagylókkal, és levelekkel ékesítik. Az építés­
ben mindketten részt vesznek ugyan, de a fo- 
mester a him.

Az erkölcsi élet meg épen példás, a mi a 
férfiak túlnyomó száma mellett igazán feltűnő. 
Soknejüség csak a háziszárnyasok közt uralkodik 
— kétségkívül azért, mert az urak számát szán­
dékosan kevesbítik a háziasszonyok.

Nevezetes, hogy az igazi énekesek nem vív­
nak harezot a párért, hanem a helyett valóságos 
hangversenyt rendeznek s addig énekelnek, mig 
a várva várt hölgy megjelenik. A kis hamis nem 
várat ugyan sokáig magára, de addig mindene­
setre, mig kiválasztja magának azt, a melyiknek 
a hangja legszebb és azután — huss ! egy boldog 
házaspárral ismét több. Vájjon tudatosan rende­
zik-e a hangversenyt ? A valószínűség mellett az 
szól, hogy egy kicsi területre gyűlnek össze hang­
jukat hallatni. (Vége köv.)
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kérdezi komám uram, — Hát az ni, a mit a 
Miklós keresztfáim beszélt, hogy kegyelmed a 
Fercsi unokáját visszaviteti ki a szállásra és ott 
fogja járatni a szállási iskolába ; — meit a zen- 
tai szállási iskola különít) a városi iskolánál ; 
mert ott nem kell a gyereknek a földön ülni, 
mint a városi iskolában, hol a rettentő sokaság­
tól nem fér be a szegény fin a fiadba ; mert oda- 
künn a tanító meg bírja tanítani a fiút Írni, ol­
vasni, de még számolni is, idebent pedig hétről- 
hétre sem leczkéztethette meg, az Isten-adtát, 
mivel a sor nem kerülhetett rá, annyian jártak 
az iskolába .... Hm ! szinte képzelem, hogy 
mikor ezt az ón mostani levelemet elolvassa ke­
gyelmed, hogyan fog izibe felkiáltani. így ni : 
„Mire való Zentáuak a gáz-világítás ; 
mi re való a fővárosi séta-vit, — lia gyer­
mekeinek nincs elegendő iskolája fi! !“ 
No no, kedves komám, igaza van, hanem azért 
nem kell ám duzzogni, meglesz az iskolaszapori- 
tás is, csak egy kis — béketürés ! Olyan iskola­
elöljárókat választottunk most, hogy ezeknek a 
működéséhez a legszebb reményeket fűzhetjük !

Majd jövőre többet Írok.
Addig is: áldás, békesség mindnyájunkkal!
Zenta, 18f>0. márczius 20.

Szerető komája:

Igaz József.

Helyi és vidéki hírek.
— Népies előadások. Múlt vasárnap délután 

a gymnasium nagy folyosóján Czelie Győző nép­
iskolai igazgató ur tartott érdekes előadást, mely 
alkalommal a gymnasiumban legkevesebb 500 
ember fordult meg. Az előadás tárgya volt „A 
galvanizunis és a villamdelejes távíró (telegráf) 
kísérletekkel.“ Czehe ur az érintési villamosságnak 
népies modorban való értelmes megmagyarázása 
után a múzeumban levő e nembeli kísérleti esz­
közöket, köztük a mai cultura hatalmas eszközét, 
a telegráfot, mutatta be s a közönség érdeklődését 
úgy a kísérletekkel, mint a hallgatók megvilla- 
mozásával folyton ébren tartotta. A múzeumot 
Örvény tanár ur kalauzolása mellett ismét sokan 
nézték. — Ma, márczius 23-án, ha a vásár da­
czára is lesz közönség, Mészáros Majos gymn. 
tanár ur tart előadást, melynek tárgya „Augusz­
tus császár és kora. “ Tekintve az e korban tör­
tént páratlan világeseményt, Krisztus születését, 
mondanunk is fölösleges, hogy az előadás kivá­
lóan érdekes lesz. Ha az idő engedi, az is lehet­
séges hogy a Petőfi Sándorról tartott s félbesza­
kadt előadás is folytathatni fog. — 25-én, Gyü­
mölcsoltó b. asszony ünnepén, „A forradalmak 
inditóokairól“ Virág István tisztelendő ur fog 
előadást tartani, mire már ezúttal felhívjuk a t. 
közönség figyelmét.

— Nemesítik« alapítvány. Ifj. Kolm M. Ig- 
nácz, a Fischer Eszti-féle alapítvány kezelője-, 
Kőim Sámuelnek megbízásából, tiz róni. kath. és 
tiz izr. vallásu népiskolai tanuló között 3 — 3 fo­
rintjával, összesen hatvan forintot osztott ki. Há­
lás tisztelet az elhunyt alapitó emlékének !

— Közgyűlés. Zenta város képviselőtestülete 
f. hó 21. rendkívüli közgyűlést tartott, melyben 
a különféle haszonbéri szerződések mutathattak be 
és hagyattak jóvá.

— (Beküldetett.) Épületes párbeszéd. A 
márcz. 21-iki rendkívüli városi közgyűlésen egy­
részről Kozits István vképviselő, másrészről pedig 
llorovicz Lipót, v. főszámvevő között a következő 
párbeszéd foly le egyik haszonbérleti jegyzőkönyv 
tárgyalása alkalmából: „Kozits István : A szám­
vevőnek ez ügyben való eljárását a város érdekeire 
nézve nem tartom correktnek, mivel abból nagyon 
is kiri az önző haszonlesés.“ (Szűcs J. és Bol- 
vári A. vképviselők, mint kiküldött cs 
jelen volt bizalmi férfiak nyomban s 
erélyesen megezáfolják Kozits állítását!) 
llorovicz Lipót : Kozits István, vképviselő már 
régóta nem tesz egyebet, mint a tisztikart foly­
ton gyanúsítja, anélkül, hogy biztos, megtörtént 
esetre tudna hivatkozni. S midőn ezen, a hivata­
los állásomat érintő alávaló gyanúsítást a köz­
gyűlés előtt határozottan visszautasítanám, kije­
lentem egyszersmint azt is, mikép rosszleikilség- 
ből eredő gyanúval előhozakodni legkeve­
sebb joga van Kozits Istvánnak, a szem­
telen, sikkasztó bitangnak.“

— Személyi Ilit*. Faragó Ödön hazánkfia, 
eh inai császári vámigazgató, bájos ifju nejével : 
Zsarkó Hajnalka úrnővel a hét elején két napot 
a fiatal asszony szüleinek körében töltött. Innen 
Budapestre térvén vissza, e hó Ifi-én egy nagyobb 
(négy hónapig tartó) európai útra indultak. Útjuk 
Trieszten, Yelenczén, Milánón, Turinoti sat. neve­
zetesebb olaszországi városokon át Kómába vezet, 
hol a nagy hetet töltik, innen pedig hosszabb ki­
rándulást tesznek Nápolyba. Pár hetet töltenek 
Parisban, egész hónapot Londonban. Nem min­
dennapi élvezettel járó szórakozást nyújtó körútja

lesz e szerint a fiatal párnak, kiket négy hónap 
múlva ismét varosunkba (Zentára) vonz a szülői 
szeretet. Isten vezérelje őket !

— „A uii Iliink“ dicsősége. Városunk szü­
lötte : Scossa Dezső torontalmegyei kir. s. tanfe­
lügyelő s széplehetségü fiatal irú, kinek „Az élet 
iskolája* czimii regénye nem rég jelent meg. 
összegyűjtött elbeszélései pedig a legközelebbi 
napokban látnak napvilágot, a „Magyar S/emle“ 
ez. tekintélyes szépirodalmi lap beszély pályáza­
tán Hifi frankot nyert aranyban. A pályád íjért,
51 versenytárs küzdött s ezek közt a dijat- „a mi 
fiunk- nyerte cl „Cruore dives* ezimü elbeszélé­
sével. Scossa ur nem ujoncz a beszély irodalmi te­
reli; de hogy szülővárosa közönségének alkalma 
legyen az ö tehetségéről némi fagalmát szerezni, 
minden megjegyzés nélkül, szórni szóra közöljük 
pályadijat nyert elbeszélésének hivatalos bírálatát, i 
mely ekkép hangzik : „A 30. szánni pályamunka i 
Cruore (lives czimmel egy fiatal postamesternőt 
mutat be, kinek a község derék jegyzője hiába 
udvarol éveken át; inig a lány egy könnyelmű, 
grófi kalandorba szeret, a ki feleségül veszi, azu­
tán meglopja és elhagyja s végromlással fenye­
geti a lelkiismeretes hivatalnoknőt; de a mellő­
zött udvarló még jókor megmenti a becsületét. 
Boldogságát azonban nem adhatja vissza. A pos­
tamesteri lakás, a ház, a család, pletykát ütő 
község rajta ; de az alakok jellemzése is találó, 
sok helyütt művészi. S az előadás, a stíl is ki­
tűnő vonásokban bővelkedő. Végre a kompozíció 
s az egészet átható szellem (listingvált Ízlésű Íróra 
vallanak. — Novella-irodalmunkban számottevő 
alkotás az egész s a Magyar Szemlének díszére 
válik. Végül azt olvassuk, hogy a jutalomra 
méltó elbeszélés jeligés boritéka felbontatván „a 
100 arany frank jutalmat 39. sz. Cuore dives ez. 
elbeszélés szerzője Scossa Dezső.“ Mihez mi legő- 
szintébb gratulácziónk kifejezése mellett azon 
óhajt csatoljuk, Isten tartsa szép reményekre jo­
gosító derék fiunkat igen soká a hazai irodalom­
nak gyarapítására és szülő-városa büszkeségére !

— Tanító testületi gyűlés. A bács-bodrogli 
megyei közs. tanítóegyesületnek zentai köre mai 
nap, márczius 23. tartja évnggyedes, tavaszi köz­
gyűlését, melynek tárgysorozata közé — egyebek 
között — föl van véve a 3 iskolaszéki tagnak, 
továbbá a III. egyetemes orsz. tanifó-gyülésre 
három képviselőnek a választása is. A gyűlés 
lefolyását jövő számunkban fogjuk kimerítően 
méltatni.

— Nyilvános nyugtázása. A Kőim Sámuel 
ur, bpesti lakos által kezelt Fischer Eszti-féle alap­
ból Klion M. Ignácz ur f. hó 18-án Vadócz Fe- 
rencz, Győri József, Halkor Kálmán és Günsz 
Mór gymnasiumi tanulóknak személyenként 5, ös­
szesen 20 forintot adomáuyzott, melyért az intézet 
nevében őszinte köszönetét mond az igazgatóság.

— Rendőri hírek. Folyó hó 16-án a Majo­
ros-féle birtokon, Fehér Imre kárára az országút 
közelébe elhelyezve volt szalma és takarmány tel­
jesen leégett, mert a szeles idő miatt a tűz Idea­
lizálható nem volt. A kár 400 frtot meghalad. 
Az alkalommal egy ökrös szekér is a lángok , 
martaléka lett. -— Gyenes Károly zentai lakos j 
barátunkat, márcz. 17. nappal, ismeretlen vizité- ; 
lök, 3 drb. selyem kendővel megkárosították, a 
miknek azóta se hire, se hamva. Csak az a szeren- ;

esc, hogy a sublótban maradt még vagy fél-tu- 
ezatra való. Így hát: jutott is, meg ma­
rad t is.

— Goiulatlansig, vagy bűnös cselekedet.
Alig két hete, hogy Száríts Bertalan, vföügyé- 
sziluk házánál tűz ütött ki, mely egy 12 méteres 
góró n kiviül nagy mennyiségű takarmányt ham­
vasztott, el. Must újólag e hó 17. d. u. fél 7 óra­
kor ismét, kigyuladt az istáló padlásán levő széna 
és ez, az istáló-épillettel együtt le is égett. Sze­
rencse, hogy az. istáló-épűlet tűzfallal és cserép- 
zsindely ]yel volt, ellátva, mert különben komo­
lyabb veszély is származhatott volna. — A vizs­
gálat ez irányban a legszigorúbb módon indult 
meg, mely hihetőleg ki fogja deríteni, mikép az 
utolsó tüzeset gondatlanságból származott légyen-e, 
avagy bűnös cselekedetből y

—- Megyei közgyűlés. Megyénk törvényha­
tósága Zuniborhan e hó 27. fogja tartani I. év­
negyedet közgyűlését.

— Részleges tisztújítás. A mint hallottuk 
a megüresedett, városi hivatalokat e hó 24. töltik 
he. Választási elnökül Schlagetter Gyula, megyei 
főügyész küldetett ki.

Iskolai hangverseny. Szabadkán az otta­
ni fogy mn. szegény tanulóinak segélyzésére sikerült 
hangversenyt rendezett a tanári kar. Kiváló elis­
merést aratott a szabadkai dalegyesület ; továbbá 
a tanilónöképezde 80 tagból álló női-énekkara; 
végül a gymn. ifjúság vegyes dalárd íja. Az ének­
számon kívül volt még egy vonó ne/yes, szava­
lat és egy tanulságos felolvasás a „Gázvilágitás“- 
ról, melyet Kosztolányi Árpád tanár tartott. A 
jótékonyczélra — a felnifizetésekkel együtt -— több 
mint 300 frt maradt.

— Vj szelvényivek. Az 1860-ikí és a Tisza- 
szabályozási sorsjegyek uj szel vény iveinek beszerzé­
sét a legelőnyösebb feltételek mellett eszközli a 
Betéti Társaság Dirnfeld testvérek bankháza, 
Budapest, fiirdő-uteza 4. sz. A tiszaszab. sorsje­
gyeknél csupán a szelvény-utalvány, az 1870-iki 
sorsjegyeknél ellenben, minthogy szelvény-utal­
vány nyal nem bírnak, önmaguk a sorsjegyek 
küldendők be.

Közönség köréből.
Kérelem a gymn. tek. igazgatójához,

mint a „Zentai tanári kör“ nagyérdemű 
elnökéhez.

Tekintettel azon nagymérvű s valóban 
meg is é r d e m élt pártolásra, 
melyíyel Zenta város közönsége a gymn. tanári 
kar által tartatni szokott népszerű előadásokat ré­
szesíti, helyén valónak tartjuk imitt a tek. igaz­
gatóság szives figyelmét felhívni, illetőleg felkérni 
arra nézve, mikép: a gymn. tantermemnek ki­
csiny volta miatt a nagybecsű előadások ezentúl, 
vagy legalább jövő években a nagy v e n­
de g 1 ő dísztermében tartassanak, mert 
a kedves szellemi élvezetben eddigelé igazán 
csakis azok részesültek, kik a tantermet, jóval a 
megbatározott idő előtt, megtöltötték.

Zentán, 1890. márcz. 22.
Hódoló tisztelettel :

Több zentai polgár.
Felelős szerkesztő : HARSANYI JANOS. 

KiaclóUptulaj.Ionos : SCHVARCZ SÁNDOR.
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a^lNYENCZSÉGEK (McatüsseD)-^®
úgy helyben, a holtban való elfogyasztás-, valamint házakhoz való kihor­
dásra nemcsak a legnagyobb választékban, liánéin, jutányos árak mellett a 
lehető legnagyobb tisztaságban és jóminőségben is kaphatók.

Naponta friss szegedi valamint helybeli készitményü tormás virstli.
Teljes, bő árjegyzékekkel készséggel szolgálok.
S midőn üzletemre a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét ez 

utón felhívni bátorkodom, vagyok 
Zentán, 1890. márcz. 23.

mély tisztelettel

• inrurn [jHnjütivipi&Li: idtqnHn'MDipJUiplt^TiltnTHqfJPinlifinltn
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Mintákkal bárkinek bórmei-tcscn 
szolgálunk. 1

íi

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb minő­
ségig tavaszi vagy nyári szükségletre magiin 
egyéneknek is gyén árakon, olcsóbban mint 

bárhol kapható, küld

Schwarcz Móricz I
cs. kir szab. posztó- és gyapjúszövet- ] 

áru gyárak raktára 
Zwittauban (Morva-ország). j

Posztóvégek ezrei teljes öltözékekre, tavaszi felső- 
, kabát, nadrágszövetek, női- és gyermek öltönyökre a 
1 a legeslegolcsóbb árakon kaphatók

[Egy teljes úri öltözetre 3.10 m. 3 frl -0 !<r. ' 
[Finom minőségben 3.10 m. (i Irt
I Finomabb ,, 3.10 m. 8 frl
l Legfinomabb minőség 3.10 m. 9 Irt 50 kr- , 
í tói—14 írtig.
(Egy tavaszi felsőbabáira a legújabb divatu 
I színekben 2.10 m. 3.80—7 írtig.

Fekete posztó vagy liszla finom gyapjú szö- 
I vet szalon-öltözékekre 3.25 cm 8 írttól lelj. 
{Divatos mosókamgarnok egy teljes öltözékre 
1 6.40 m. 3 írttól feljebb.
{Legújabb mosó pique mellények re 70 cm.
[ 59 krtól feljebb.
{Egyenruhák a cs. és kir. hivatalno­
ki kok részére előírás szerint.

jt Részletes árjegyzékek ingyen 
I és bérmentve. g jo
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Utánzások ellen minta és jegygyel védve.
GYOMOR SÓ

Schaumann Gyula vidéki gyógysze­
résztől Stockerauban.

emésztési zavaroknál és gyomorbajok ellen évek óta 
kipróbált étrendi szer.

Kapható az osztrák-magyar monarchia minden jó- 
nevii gyógvszertárában.

SCS* Egy doboz ara 75 kr. ”.tX2
Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél 

utánvéttel.
Fiiraktár: SCHAUMANN GYULA

vidéki gyógyszertára Stockerauban.

Gyógyászati szaklapok véleménye e 
gyomorsö értékéről.

Wiener Medicinische Wochenschrift (Bécsi gyó­
gyászati hetilap) 1878.-l-r). szám. A Schau mami 
Gyula ur stockcraui gyógyszertárából való gyomorsó 
egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor 
gyengeségénél annak hurutjainál, vagy ehez való 
hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatás­
sal bir és nemcsak étrencli s minden étkezésnél 
használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek 
kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben a 
legjobban kipróbált anyagok köztük olyanok, me­
lyeknek nagyszerű hivatása csak a legújabb kor­
ban lett köztudomású képviselve vannak, érthe­
tővé teszi ama jó sikereket., nvdyek annak alkal­
mazása által eléretnek. Es mindenki, aki tudja, 
hogy az emésztési zavarok mennyire befolyásolják 
az ember egészségi állapotát s mennyire lefogyaszt­
ják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily 
szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati 
lapok) 1878.-22. szám. A stockcraui vidél i gyógy­
szertár tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész 
által készített gyomorsó különösen idillt gyomor- 
hurutnál jön ész-zenien alkalmazó, ha. Leginkább 
azon előnynyel bir az egyt bb rossz emésztéseknél 
használt szerek fölött, hogy könnyen élvezhető és 
hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana.. Kü­
lönössel! rósz emésztéssel hire egyének részeve 
ajánlatos.

Tudomásul : Meghízható vevőim és ehivusitóim 
tudtomra adták, hogy itt. ott a roneuvensek. a kik­
nek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, min­
den értek nélküli szereket készítenek és az enyé­
imhez hasonló dobozokban elárusítják, amivel is 
kérem arra ügyelni, le-gy a dobozokon az én alá­
írásom látható legyen. Sehaumann Gyula. VJ VJ

„MAGYAR SELTERS
Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi Összetétele,, kevés szabad, de gazdag, félig 

kütütt szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tiictííl>íi iitillnutlíufil, ahol a szabadszénsav 
csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, süt veszedelmes izgatástól, ellenben a léiig kötött, szénsav gazdag­
sága a tryói yhatásu alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá­
gunk köszönheti a álaigit-fo'rás azon kiváló előnyét. Is. hogy a hol szabadszénsavtartalomhan ^erősebb ásvány­
vizek, mint a seltov.-i-irlei<slioiil»ergri tütlőtmjoUtoun, különösen tUtlóverzéseUnél 

ár nem alkalmazhatók, a Margit-furrás itt is a legjobb hatás mellett folyton liasználtatik.
A tUdoheteyek klimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Gorbcrsdorf- 

Imii a Mnvgit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : I>r. Korílnyi, l>r. Behlttirtll, 
Dr. Nuvraiil, l>r. Foör, Dr. Kétly, l>r. Ittiri.iis; Bécsben ^l>r. Bamberger, l»r. l>u 
selielt, stb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák a lőyizö-, emésztő, és hugyszervek általá- 
, os hurutoa báutalmainál.

? Hfl 3 VI t iwóvizi
íiritservatli-gyógyszernek bizonyult legközelebb Trieszt-, Fiume- és liazfiukban 
’ a KOMIK 1 megbetegedés ellen

borral használva a legegészségesebb ital!

Édeskuty L.Kizárólagos
főraktár

cs. éa k. és szerb 
k. udv. AsvAuy- 
viz-esálllt<ínál , 

Budapest.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, filszerke-reskedésben és vendéglőben.

ff Gyors s biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen

Q»-

•ak.
a

Az egészség fentavtására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására es tiszta állapotban
való fenteriására és°a jó emésztés elősegítésére a legjobb s logliathatdsabb szer a már is mindenütt is­
meretes és kedvelt

életbalzsam Dr. R O S A-t o 1.
Ezen élet,balzsam a legjobb s leggy ógy hatásos!) gyógy füvekből a leggondosabban 

különösen minden omésztési bajok, gyomorgörcs, etvágyhiány, savanyíts folbüfögés,
van 

vértolulás.
készítve s 
aranyeres

IXUUMlw.-n •> llliiivis “ ' mv/.mvv... 0l, - ..... ,, , .1 '1 -I 1
bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósnak bizonyul. Ily kitűnő hatasai következtében ezen eletbalzsam egy 
bebizonyult, megbízható1 háziszerévé lett a népnek. Ara egy nagy üveggel I frt, kis üveggel 50 kr. Elis-

bárkinet
Óvás

re. „ #
n „fekete sashoz“ címzett gyógyszertárából. FlíAt
li, magyar és francia nyelven olvasható, szeles telei

L..............  , ,, .....
merő iratok ezrei bárkinek betekintés végett rendelkezésre állunk.

I Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedüli al- 
' tabun az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életlmlzsam“ min­

den iivegecskeje kék burokba, vau csomagolva,, melynek hosszoldalain „Dr. ROSA élet- 
- balzsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszertárából. FRAGNER 11. Prága 205 III.“ 
I német, cseh, magyar és francia nyelven olvasható, szeles telein pedig az. ide nyomott 
I védjegy látható.

Dr. ROSA életbnlzsnma valódién kapható csak a készitő

Török József

*

furák táró ban, gyógyszertár „a fekete sashoz“ Prágában 205 III., és BUDAPESTEN
gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Duda! Emil ur városi gyógyszertárában tv Városház-ternn.
Az osztr-miigy. monavehia minden nagyobb gyógyszertárában van raktár ezen életbalzsamból.

ltaián os h á z i-k e n ő c s*‘,
gennyedések ellen 

i;l szüléskor, kele

a 1 a

Nyomatott

)

(V

. *•«4/
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Ugyanott kapható: vP 11 »
tídih 'ezer hiihinyihit.koziit.tiil (-lismcvt biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek «
Kzrn kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlő gyuladásánál. a tej tespedest 
vénynél, vérdaganat,oknál, genyos fakudékoknál, pokolViirnál, körömgyöknel, az úgynevezett körömteregnel 
elkeményedéseknél, felpufladásoknál, mirigydaganat,oknál, zsirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Min- 
(h-n gvuladást, daganatot, elkeményedést, fel puffadást ít legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már ge- 
nyed'és mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kié-reti és kigyógyitja 

—=== Kapható 25 és it5 k raj város szelencékben. ===—
' j Mintán a prágai általános házikenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit, 
“ S • figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint, csak nálam lesz készítve, 

s vsak akkor valódi, ha a sárga ércszelence, melybe töltetik, vörös használati uta­
sításokba (melyek P nyelven nyomvák) es kék kartonba, melyen az ide nyomott 
védjegy látható burkolva, van.

legViizonyultabb, számtalan próbatét által leg- 
iiz egészen elvesztett hallási tehetség visszanyc-

lJt>

BALZSAM a
gyégy itilsára s

HALLASI
biztosabbnak elismert szer a nehézhallás ki 
résére. Egy üveg ára 1 frt.

* c?!?- $f* ív v( , r <t r in3 -wi it-Sm

Schvarcz Sándor könyvnyomdájában Zentán, 1890-ben.


